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A debreceni és vidéki „fögitiíeileuse^l parl*4 közlönye.

Megjeleli uaponklnt, péntek és vasárnap kivételével

Hirdet«»! díj:
Négy hasábos petit sorárt 5 ar 
Nagyobb terjedelmű s t5bb««8r< 
hirdetések alkn «»érint a l eg­
oi es 6 b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden kflldn belgt» 

tásért SO kr.

„Nyllttáre-ben megjelenő kűile- 
meny minden petit sora 80 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, X VT A RI I. kőnyv- 
nyomtU^ábaa,valamint Z ICH KB- 

MAN H. kSsv. irodájában le.

Név nélkül vegy bérmentetlentt 
bekötdött kéziratok nem vétet­

nek flgj elembe. 
Kéziratok vissza nett

•jvenkenti elárusrtása

Az újságírásról.
(r. 8 ) A szabadelvűig pávatollaival 

ékeskedő reakezió párt nyilatkozatai sejtetni 
engedik azt, hogy a sajtó megrendszabá- 
lyozása a legközelebbi országgyűléstől vár­
ható. Nem lesz az reform, csak a sajtó 
törvényeknek a kormány szájize szerint való 
átalakítására számíthatunk.

A sajtó csakugyan beteg, de oly be­
tegségben szenved, a melynek orvosa nem 
a kormány, hanem orvosai lehetnek maguk 
a hírlapírók és legyen maga a közönség.

Mert mi most a sajtó ? Hogy készítik 
a lapokat 1 Mily elvek követtetnek a lap 
összeállításában i Vagy egyáltaljában elvek, 
művészi szempontok, vagy bármely neme­
sebb értelemben vett czólok vezérlik-ó azt 
működésében ?

Vagy elég az, ha veszünk először is 
egy jó nagy birka-nyirő ollót, aztán tizen- 
nyolcz krajezáron három újságot a trafik­
ban, az újságokból kivágunk három oldal 
hirt, azokat felragasztjuk csirizzel nehány 
árkus papirosra. Azután belenézünk az asz­
talfiába s nem törődve a grammatikával és 
vad gondolatokkal, kinyalábolunk úgy ta­
lálomra nehány a fővárosi lapokból kiszo 
rult verset, novellát és tárcza-czikket. Ha 
még ez sem elég, leteremtünk valakit, a 
kire épen a fogunk fáj s az újság, a vi­
déki lap, főkép, ha már megtelt két oldala 
bécsi és pesti hirdetési-irodák révén kapott 
titkos betegséges és szédelgő sorsjegyes 
hirdetésekkel, készen, németül beszélve »fix 
und fertig« van.

És igy találjuk azt legtöbb helyen.
Oskolázatlan emberek, a kik azt hiszik, 

hogy az újságíráshoz nem kell szellemes­
ség. nem kell tanulmány; a kik azon tév­
hitben vannak, hogy ahhoz nem kell külö­
nös tehetség, hogy annak nincsen ép oly 
elő-oskolája, mint akár az ügyvédségnek, 
gyógyszerószsógnek, vagy a kereskedőség 
nek; a kik nem tudják, hogy a hírlapiról 
képesség és gyakorlottság mellé van szűk 
ség még egy nagy, nagyon nagy dologra, 
még pedig jellemre, szilárd, meg­
győződéseihez ragaszkodó, — 
megrovásaiban s dicséretei­
ben következetes jellemben., 
ilyen emberek ugranak bele a hírlap szer 
kesztésbe!

Mi tulajdonkópen az újságíró ?
Oiyan minden lébe kanál, a ki bel­

esebb akar lenni országgyűlésnél, megyei 
és városi tisztviselőnél ? a ki ma itól köz- 
igazgatási dologban, holnap ország dolgá­
ban. holnapután pedig értekezést ir egy 
primadonna uszályáról, miután félóráig lót 
fut, téb-láb annak megtudására, hogy X 
Y. lókötöuek a fejét ütötték be verekedés 
kor, vagy csak a két fogáról koldul ?

Bizonyára ügyes valami a hírlapíró 
Sok oldalú, sok dologról iró, Ítélő ember 
és mégis C3ak egyetlen egy munkája van 
A közvélemény h ü visszatük 
rDzése!

Mert hát a közvélemény is sok 
denről tud beszélni.

Az a kaszinói kompánia és baráti kör, 
mely e perezben olvassa lapunkat, beszólt 
egy óra óta Bismarckról és Tisza Kálmán­
ról, megyei és városi ügyekről, gazdaság­
ról, házi dolgokról és Isten tudja mi min­
denről.

A hirlapiró tehát nem sokoldaluabb, 
mint akár ki lapjának olvasói közül.

Csak hogy aztán tőle függ, hogy 
mondja el mindazt, a mi a közvéleményt 
foglalkoztatja.

Ha jóravaló hirlapiró, akkor ő valódi 
nemzet-tanitó s többet használ, mint akár 
a »felnőttek oktatásával« foglalkozó ta-

nár° Van először — ismételjük — szilárd 

jelleme, mely olvasói előtt kezesség arra 
nézve, hogy a mit leirt, az az 6 meggy z 
dése, melyet nem bocsát áruba, melyet nem 
irt ki senki parancsára s a melyért, ha keli

— vérét ontja. És ez a jellem olyas va- 
ami, mely meglátszik minden leirt során, 

mely a hirlapiró hitelét képezi.
A jellemhez, a meggyőződéshez kell 

aztán a hírlapírói különös képesség. Az 
Írott szó az a hatalom, mely a meggyőző­
dést oly ügyesen, oly erővel közli velünk, 
mint akár az élőszó hatalmával rendelkező 
szónok. Meg kell annak a czikknek Írva 
lenni, legyen annak sava-borsa, legyen for­
mája, máskülönben nem czikk az, de egy 
újság tele Csáki szalmájával.

A gyakorlottság aztán megtanítja rá 
az újság irót hol kell dicsérni, hol tá­
madni, hol kellő egyensúlyt tartani a kettő 
íözött. Ösztönszerüleg vezeti rá, miről szól­
ón komolyan, miről guuynjal, miről dévaj 
réfa hangján. Ujjaiban van a lap techni- 
iája : Hogy ossza azt be legczólszerübben ? 
miből adjon többet, miből kevesebbet? mit 
üntessen ki, mit rejtsen el ? Ez tanitja 

meg arra a nehéz munkára, mint evezzen a 
iülönbféle érdekek és irányok sziklazáto­
nyai között úgy, hogy papiros-hajója ki ne 
yukadjon.

Vájjon ilyenek-e vidéki lapjaink ? Nincs 
,ognnk arra, nem is lenne illő, hogy mi, 
kik szintén csak szerény vidéki lap eszkö­
zeivel rendelkezünk, vezérelveket szabjunk a 
vidéki lapok elé, ítéletet mondjunk azok 
felett. Egyrészt azért sem hangoznék Ítéle­
tünk tulszigoruan, mert bizonyára valamely 
közönségtől függ az, milyen lapja legyen. 
Ha a közönség előfizetési pénzeket szór 
durva papir-zsákokba, szemetes szekerekbe, 
csak azt kapja, a mire szüksége van. En­
gedjen maga felett ítéleteket mondani, sőt 
paczkázni oly egyének által, a kik nála ta 
nulatlanabbak s jellemtelenek : és csak azt 
kapja a mit keresett. Ha megemészt rosz- 
szul írott, szakértő szerkesztés helyett csak 
összetákolt, összecsirizelt irka firkát, melyet 
a városban nevetség tárgyát képező léhü- 
tők s gyerkőezök raktak papírra óh-kiujuk- 
ban : csak azt és mindig csak azt kapja, 
miben gyönyörűségét találja.

S ki tagadhatná, hogy a vidéki lapok 
gyakran milyenek ? Nevetséges, óhen-kórász, 
tanulatlan fráterek kontár elmeszüleményei; 
közlönyök, melyekben a város intelligen- 
cziája soha egy sorban sem fejezi ki véle­
ményét. Kik tele szedik begyüket a magán 
élet, a családi, sokszor könnyekkel áztatott 
elsiratot; botrány-krónika adataival s azt 
fecskendik szemébe annak, a ki papiros- 
lepedőikért nem szúrja ki a maga pár fo­
rintját, melyért máskülönben értékes irodal­
mi müvet, irodalmi színvonalon álló, v a- 
1 ó s á g o s lapot rendelhetne magának.

Más ám a jó vidéki lap.
Elég arra, hogy minden mozzanatot, a 

város, a vidék érdekeit megbeszélje, az erre 
vonatkozó nézeteket kellőleg tisztázza. Nem 
kell abban pletykákat sem közölni; van 
annyi megbeszélni való mindenütt, hogy 
közéletben is nyomós szóval biró egyének 
tollából, a közvélemény mindig hozzá köze 

mil1-'‘eső vitális érdekekben nyerjen felvilágosítást 
Pletykát zuglapok tálalnak fel, magas po 
litikát a fővárosok nagy lapjai.

S hogy aztán a mulattató, vagy bébe 
hóba mégis közlött, ki nem kerülhető pi 
kantéria is ízléssel, szellemmel legyen fel 
tálalva, arra nézve elég egyetlen egy tör 
vény, melyet mi a hirlapiró valóságos tiz 
parancsolatának tartunk: Tisztein 
kell a közönséget!

— A legújabb marhakonfliktus ügyében 
érdekes mozzanatot jelentenek Bécsból. Ugyan 
is az osztrák kereskedelmi minisztérium sür­
getésére hosszas vonakodás után a Ferdinácd 
északi vasút és a galicziai vasutak is bele 
egyeztek abba, hogy a Bécs élelmezése érdé 
kében már korábban mérsékelt marhaszállitási 
tarifák újólag mérsékeltessenek. Ezen újabb 
mérsékelt tarifa mai nappal lép hatályba és 
ez év végéig marad érvényben. A mérs®‘t*T® 
kitesz darabonkint Csernovicz—Bécs kozott 
1.26 irtot, Stanisiau—Bécs között 1.11 irtot, 
Lemberg—Bécs között 0.93 irtot, Przemysl—

Becs közölt 0 82 irtot, Kral6—Bécs között 
0.52 Irtot és öswiedm—Bécs között 0.43 irtot. 
A bécd marhavásár ezez kedvezményezésével 
szemben a Galicziából és Bukovinából Po­
zsonyba szállított szarvasmarha a galicziai 
végállomásig szóló helyi tariíákat kénytelen 
fizetni.

=z A tiszáninem reíorm. egyházkezület 
junius 30 kan Sárospatakon tartotta közgyű­
lését, melyen a tögoudnok id. br. Yay Miklós 
betegsége miatt fia, iíj. br. Yay Miklós elnökölt. 
A gyűlés legnevezetesebb tárgya az 561 egy­
háznak a sárospataki reíormátus íöiskola vi­
lági gondnokára adott szavazatának fölbontása 
volt ; a szavazatok többsége iíjabb báró Yay 
Miklósra esett, ki e megtiszteltetést köszö­
nettel elfogadván, a jelenlevő közönség s ki. 
vált a tanári kar által zajos s lelkes éljenzéssel 
üdvőzöltetett.

— Belföld. Afóvárosésakőzokta­
tásügyi miniszter az iparegyesület által fen- 
tartott fővárosi ipariskolák 1884. évi költsé­
geinek részben való fedezésére az eddig adott 
eg élyen kivül újból 3000 frtnyi államsegélyt 

engedélyezett. — Az aradi képv. vá­
lasztás alkalmával beadatott összesen 
1332 szavazat, ebből Fáik Miksa, a kormány­
párt jelöltje 691 szavazatot, és Müllek, a füg 
getlenségi párt jelöltje 641 szavazatot kapott. 
Fáik tehát 50 szótöbbséggel képviselővé vá 
lasztatott. — A közös pénzügymi­
niszter 24-én reggel hagyta el, két napi 
tartózkodás után Banjalukát, hogy az ország 
fővárosába utazzék. — Tisza Kálmán 
miniszterelnököt mára várják Budapestre. A 
miniszterelnök folyó hó 5-éig fog a főváros

birto-

Tich’oorn pőre. Inkamátus zsivány volt ez íz 
ember, de ügyvédei kisütöttek, hogy valami 
magas bírája igen-igen távoli sógorságban áll az 
óriási pör egyik érdekelt telével — és Anglia 
Schweiczhoz fordult a pörbeu hozandó ítélet­
ért! Nagy kerülőt tett, nem modern eljárás 
volt ez is — de Anglia jól tudja, hogy ha a 
nemzet parányi engedményt tesz a hatalomnak, 
megmutatja ennek azt a pontot, melyből egy 
furfangos miniszter — mint Archimedes a föld­
sarkat — már kivetné tengelyéből az egész 
alkotmányt. A kicsiség, a formaság után követ­
keznék a lényeg. Amint azt látjuk is Tiszánál.

És a magyar alkotmány, melyről tudjuk, 
hogy Európának legrégibb alkotmánya s első 
alapja, az a r a n y-b u 11 a s az angol „Magna 
Charta“ között alig van egy-két év külömbség, 
épen az, a melyben megvan minden a XIX. 
században s ez idő szerint modernnek nevezett 
intézmény csirája; néha csak oly parányi ez 
az alap, mint a később nagygyá fejleszthető 
szentirásbeli mustármag, de mégis meg van s 
a tudósok, elmélet-gyártók és a 
külföldi csinálmányok után lángoló tör­
vényhozóknak épen nem volt szükségük arra 
az erőszakos faltörésre, azokra a furfangos 
alá akiiázásokra, melyekkel megtagadtak min­
dent, a mi a magyar történelmen alapul s 
igy a magyarság évezredes történelméből fej­
lődött.

Vessünk egy tekintetet „a rég jó tábla- 
birák“ intézményére. Független, épen nem hi­
vatalos állású egyének ültek össze s hoztak 
ítéletet bűnügyekben, pörökben s — úgyszól­
ván mindenben a világon. Valóban nem más 
ez, mint a mostan i esküdtszéki 
rendszer egy kezdetleges for­
mája, mely most különben egészen a kevésbbé 
független s részben a kevésbbé is magyar 
városi polgárságra van bízva, de akkor a ne­
messég, sebát az akkori egész politikai nemzet

bau időzni s akkor több hétre geszti birto- j tartotta kezében. Törekvéseink egyik uicsére- 
kára megy, j tes,de szerintünk bizonyos érdekek szolgálatába

I szegődött akár a ezéiszerüség szempontjából
=r Alkotmány-revisló. A franczia kamara 

ülésén 456 szavazattal 50 ellenében elfogadta 
az alkotmány átvizsgálásáról szóló törvényja 
vaslat I. czikkét, mely kimondja, hogy az al­
kotmány átvizsgálandó. A kamara elvetette 
Cavergue ismert módositványát, mely többek 
közt azon határozatot tartalmazza, hogy kép­
viselő közhivatali állást nem viselhet.

— A kolera. Marseilleből újabban ismét 
aggasztó híreket hoz a táviró a kolera pusz­
tításairól. Egymásután igen sttrüen nyilatkozik 
a halálos ragály és szedi áldozatait oly nagy 
mérvben, hogy a hatóság kénytelen volt az is­
kolákat bezáratni s a vidéki tanulókat sürgő 
sen haza küldeni. Olaszországból is megdöb­
bentő híreket jelentenek. Két piemonti mun­
káson kolera tünetek fordultak elő Az 
egyik néhány óra alatt bele is halt; a másik 
még betegen fekszik. A saluzzói kórházban 
egy öreg asszony halt meg kolerában. Szóval 
a jelentések mind oda mutatnak, hogy a vész 
terjed, terjed naponként tovább és tovább. 
Erélyes rendszabályok kellenek, tehát határ 
zár, dezinfekezió mindenütt, de különösen a 
gyári telepeken, rakodó helyeken s nagyobb 
népességű városokban szigorú egészségügyi 
rendeletek, és akkor, de csak akkor menekül­
hetünk meg a veszedelemtől, mely nyugatról 
halállal fenyeget.

A megye.
(r. e.) Szegény vármegyék, olyanok vagy 

tok ti, mint azok a hatalmas bástyák, melyek 
ott álltatok a jól őrzött város négy szögletén 
8 a melyeket azon sz építő-bizottságnak 
nevezett valami, mely ma a dúló és romboló 
török tatár hadakat pótolja, lerombolt, egyen­
lővé tett a sárgafölddel. A jó oltalomnak vége, 
de a „modern szépészeti igényeknek“ elég 
van téve.

Pedig a magyar vármegyéket nem hiába 
neveztek el a státus-férfiak „alkotmányunk 
védbástyálnak“ — ezek voltak Magyarország 
fenntartói, melyeken megtört a germanizáczió 
faltörő-gépe, s a melynek magaslatáról nevet­
tük azokat a sűrűn szállongó mérges nyilakat, 
melyeket a germanizácziónak sohasem tétlen 
hada sűrűn lövellt reánk. Lesznek a kik 
megye ez imádatáért ósdiaknak, maradiaknak 
fognak csúfolni, nem gondolva meg, hogy 
minden modern intézményben s a sohasem avuló 
szellemi, anyagi és társadalmi vívmányokban 
Európa előtt haladó nemzet, az angoloké 
féltékenyen őrzi sok évszázadot átélt alkotmá­
nyát s a világért nem mondana le még oly 
ma már szokatlan s nevetségesnek látszó kül 
Bőségekről és formákról sem, minő a parla 
menti elnök gyapjuzsák ülése, vagy az, hogy a 
Windsorból Londonba vonuló királyi család 
először jelentkezni tartozik London Lord Mayor- 
jánál. Eszünkbe jut az örökségre vadászó ál­

nézzük : oktalanul és tapintatla- 
n u 1 űzött czélja a magyarosodás. Mi bizony 
ismét nem félünk az ősdiság vádjától, a midőn 
Kossuthal * kijelentjük, hogy s regi utasí­
tási rendszere s a megyék által küldött 
két-két követ (mely rendszar ismét ha nem is 
nagyon — de jobban hasonlít a Gambetta-feie 

c r u i t in des liste s-hez, szavazási lajs­
tromhoz) mint a mai parlamentarizmushoz, na­
gyobb biztosítékát képezte a magyarosodásnak. 
Mert hiszen atiszta magyar megyék 
politikájában akkor is megvolt az egyöntetű­
ség, az az összetartás, mint a hogy ma meg 
van s az utasításokkal ellátott követ ily módon 
a tiszta magyar érdekeket szem előtt tartó 
akaratot vetette latba, valahányszor kellett.

S a magyar alkotmány ellen folytatott 
irtó hadjárat a legbőszebb, vagy a hol kell 
— legfurfaugosabb a megyék megdöntésében. 
A magyar alkotmány váraiból épannyi 
bérház lön, melyekben tartatnak akadémikus 
discussiók, hozatnak határozatok az ebédről, 
melyre más hiv vendégeket s a melyben sza­
bad egy-egy kicsit ellenzékeskedni — de a 
várnak felvonó hídja, zászlója s győztes hadja 
többé nincsen.

A megyei autonómia ellen intézett leg­
nagyobb csapás lesz a hivatalnokok 
kinevezése. Először csinálnak egy kis 
preczedenst, becsempésznek egy-egy kis ártat­
lannak látszó törvényecskét és aztán meg van 
már a fehér ló, melyből kivonul a kinevezett 
hivatalnokok ellenszenves hada. Általános az a 
vélemény, hogy már a segédszolgabirói állás 
is luxus legtöbb helyen, az úgy sem nagyon 
okkupáit szolgabirő mellett s ime — megkaptuk 
a szolgabiró mellé még az Írnokot, ad vocem 
közigazgatási gyakornokot!

Ártatlan dolog úgy e bár? legfeljebb luxus, 
új siue cura, sőt nem is rossz menedék tönkre­
ment egyének felsegélyezésére. Azonban jól 
tudva azt is, hogy a mi kormányunk koránt­
sem olyan tapasztalatlan közigazgatási kérdések­
ben, hogy jóhiszemüleg szaporítaná az úgyis 
túlterhelt gépezetet fölösleges kerekekkel, köny- 
nyü megtalálni az egésznek taktikus jellegét. 
Mire való volt e „közigazgatási gyakornok," 
ha nem arra, hogy állandó aspiránsa legyen a 
a közigazgatási hivataloknak ? íme már is 
vannak kinevezett jelöltek, már előttünk 
a kinevezett hivatalnokok rendszerének első 
fellépése, preczedense.

Az első lépést követi a többi s ha azok, 
a kiknek kötelességük vigyázni — nem vi­
gyáznak, bekövetkezik lassankint a megyei 
autonómia végelgyengülése s evvel az idestova 
ezer éves magyar alkotmány rombadőlte épen 
akkor, midőn az általa s szerinte élt nemzet 
ezer éves fennállásának ünneplésére készü­
lünk. A jövő reakezionárius parlamenttől vár­
hatjuk ezt is.
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A szomszédból.
Lentebb közöljük a n.-váradi „Szabadság“- 

nak kér. és ipar-kamaránk ellen sok ráfogást tar­
talmazó czikkét, hogy ez által megbeszélés tár 
gyát képezhesse. Látszik e czikkböl is, hogy 
Nagyvárad aakor is versenyezni akar ellenünk­
ben, mikor nincs igaza és látszik még inkább 
az, hogy Nagyvárad ugyancsak pontos tudo­
mással bir arról, hogy képviselője Tisza Kál­
mán, a jókedvű adakozó. Siet is rajta meg­
venni a kortes dijjat s kellene neki ha egye­
lőre más nem is, de a Debreczennek ígért do 
hánygyár és & kamara mindenestre. Nem is 
volna rossz!

A „Szabadság“ czikke igy hangzik.
Az a küldöttség, mely a pénz-, és belügy • 

miniszterhez indul azért, hogy a dohánygyár 
és szivargyárnak Nagyváradon leendő fellitását 
kérelmezze, aligha jár sikeresen, minthogy a 
pénzügyminiszter már szavát adta Debreczen­
nek és ettől nagyobb compromissió nélkül 
vissza nem léphet.

Azonban hogyha most dohány és szivar­
gyárról nem lehet is szó, lehet másról, amit 
Nagyvárad igen igen megérdemelne.

És ez a régi harminczad, vagy inkább 
vám felállítása.

Statisztikailag nem tudjuk ugyan kimu 
tatni, hogy mennyi — vámolás alá eső — 
idegen termény jön Nagyváradra és vidékére, 
de annyit biztosan mondhatunk, hogy forgalma 
a debreczeni kereskedelmi s iparkamara terü­
letén a nagyváradi vidéknek van, erről azon­
ban az általunk elég drága pénzen fentartott 
kamara kimutatásokat készíteni nem tud (?) s igy 
nem is szokott.

a kereskedő, kinek vám alá eső áruczikke 
jön Nagyváradra, kénytelen a hozatali költségre 
ráfizetni, mert a vám alá eső áru czikk akár 
a tengeren Fiume és Trieszten át, akár a 
Dunán Románia és Szerbia felől, akár a va­
sútvonalakon érkezzék, előbb a távolabb eső 
vámpontokat keresi fel és csak azután jön 
Nagyváradra ; de továbbá a vámpontokon a 
kereskedő a megérkezett s vám alá eső áru- 
czikkeiből annyit vált ki a vámhivataltól, 
amennyinek szükségét érzi s nem kénytelen a 
vámba fektetett nagyobb összegű pénzét he- 
vertetni.

Ez a vevő közönségnek is előnyére szol­
gálna, mert a vám alá eső áruczikkeket ol­
csóbban kaphatná a nagy ut kikerülése által.

Az uj ipartörvéiiyben van sok olyan, ami 
kívánatossá teszi, hogy Nagyvárad és vidéke • 
felszabadittassék más vidék gyámsága alul. | 
Mert a fellől tisztában lehetünk, hogy mig ’ 
Debreczenben lesz a Nagyvárad és vidéke ipari 
és kereskedelmi kamarája, sem iparilag sem | 
kereskedelmileg haladni nem fogunk.

íme ! csak vegyük ezt az állami vámot. 
Hogyha a debreczeni kereskedelmi s iparka­
marától statistikai kimutatást kérnek a nagy­
váradi vám alá eső áruczikkekről, vagy nem 
tud, vagy nem akar tudni ilyen adatot, s hogyha ’ 
majd következni fog az iparhatóságok felállí­
tása, amikor az ipartörvény éleibe lép, ki s 
vagyunk téve a tőlünk távol eső és érdeke- j 
inkre mi figyelmet sem fordító kamarának, : 
mely az ő lassúságával s csendes megtartásával 
a könnyebb mozgást igénylő kereskedelemnek 
és iparnak útjában áll.

Amikor tehát ez a küldöttség Budapestre 
megyen, tartsa figyelembe azt is, hogy a ke­

reskedelmi és iparkamara érdekében felszó­
lalni kötelessége még az állami vám felállítá­
sának eszméjét is megpendíteni a pénzügymi­
niszternél.

Kérjetek és adatik, zörgessetek és meg- 
nyittatik nektek ! — mondja az irás, és mi 
higyjünk az irás szavainak és cselekedjünk 
akként, akkor nem lesz semmi kárunk a kül­
döttségnek működésében.“

Levelek Fehérmegyéböl.
i.

Alcsuth József fóh birtoka.
(Levél a szerkesztőhöz.)

— jul. 2.
A ki szerét ejtheti, menjen Alcsuthra 

ezen a helyen sokat tanulhat.
Bármely oldalról érkezik a rendezett, 

csinos külsejű helységbe, sok szinü s illatos 
fasorok, jól müveit s üde zöld fák által kör­
nyezett táblák kisérik odáig. A kedély itt ön­
kénytelenül megkönnyül s jóleső derű kerít 
hatalmába.

Mindenütt rend, mindenütt csin és czél- 
szerüség. Nagy tanulmány a gazdaembernek !

Az alcsuthi parkba érkezünk és a midőn, 
elámulva annak szépségein, bebolyongjuk min­
den zegezugát — egy helyen igénytelen kül­
sejű s valami kertészeti munkát végező urat 
fogunk találni, ki, talán kopott ruhánk s pol­
gári származásra valló megjelenésünk daczára, 
előre köszönt bennünket. Ha vele annak neje,

De a mit nem látsz meg magad, arról 
beszél már az egész ország; legtöbbet arról, 
hogy az, a kit csak az imént üdvözöltél tiszta 
szivvel-lélekkel, uralkodó dynasztiánk egyetlen 
csakis magyar tagja, ki törhetlen ha­
zaszeretettel csüng népünkön és hazánkon. S 
mind e fejedelmi erények legnagyobbikáról, a 
főherczegi család vallásosságáról 
tesz tanúságot a pompás kápolna-ünnepély, 
melynek két év előtt volt színhelye az alcsuthi 
kastély.

Azzal a mélységes mély fohászszal kell 
elválnod Alcsuthttól, hogy bár sok, igen sok 
fejedelem hasonlítana ez egy fejedelmi rokon­
hoz, bár kivétel nélkül ilyen volna valamennyi!

r. I.

Helyi hírek.
* Gr. Degenfeld Schömberg József, Haj- 

dumegye és Debreczen sz. kir. városa főispán­
jának, az elhunyt P r ó n a i József helyére, bel­
ügyi államtitkárrá való kinevezését emlegetik 
nem csupán itt megyei, de különösen hivatalos vá­
rosi körökben, de a főváros jól értesült he- ’ 
lyein is. Mindenesetre előléptetés ez s ha an- ‘ 
nak csak örvendeni tudnánk, hogy a főispán i 
által eddig tanúsított képesség, erély és lelki- j 
ismeretes pontosság ezentúl szélesebb és ma-! 
gasabb téren értékesíttetnék : a hir megváló- j 
sulása mind városunkban, mind pedig megyénk-!

gyermekei, ép ily előzékenyen tanúsítják az! ben általános sajnálatot ébresztene, mert gróf 
idegen vendég iránti figyelmüket. Ez a fóher-1 Degenfeld főispánt igazságszeretete és pártat-!

kitől tanulhat a ki „urnák“; lansága igen sok tekintetben emeli a b. Máj
tényi, Radó, vagy Tabajdi-féle főispánok fölé. i 
Lehet, hogy Tiszának épen ilyen főispánokra j 
van szüksége, lehet, hogy a hírek bizonyos \ 
még be nem heggedt sebek vérével tápláltat- - 
nak s az is meglehet, hogy e helybeli intimus' 
lap, mint a később beteljesedő változások hi-! 
reit rendesen, ezen hirt is czáfolgatni fogja.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
A „szőke asszony“ dalaitól.

Szerettelek; ó asszony még úgy 
Szeretve nem volt sohasem; 
Bálványozás, imádat volt az,
Több, nincs annak tán neve sem. 
Életem adtam volna érted 
S mit tevéi te? Hű szivemet 
Eldobtad s kétkedni tanitál,
Hogy van Isten fejünk felett.

*

És kiért? Egy üres fejűért . . . 
Tárczája, ám az tömve volt,
Hogy esküvőd alatt reátok 
Nem szakadt az oltár, a bolt!
Attól a nagy, nagy hazugságtól 
Mit ott mondái, hogy szereted . . . 
Hányadik volt kinek igy szóltál
S ki azt el is hivé neked?!

*

Nem is tudom elképzelni,
Hogy te tudtál voln’ szeretni, 
Férjhezmenés — esküvősdi — 
Szeszély volt csak, mint a többi. 
a színpadon gyakran játsztad 
— Hordva lengő ara-fátylat —
S azt vágytál te mindig látni, 
Valóságban hogy fog állni 1

Gróf Vay Sándor.

czeg és családja, 
nevezi magát.

Megtörtént volt a fenséges családdal, 
hogy épen szembe jött velők az alcsuthi park­
ban, úgy halljuk, épen B—tz Salamon ur és 
neje.

— Én vagyok B—tz Salamon fejérme­
gyei oraság, ez pedig a nőm Ó Nagysága! — ------------ ----- -----------------0-----—

— örveudek uram, hangzik a főherczeg j Reánk, kik a főispánnal szemben is feuntartot- 
szerény felelete, ez itt a feleségem! ! tunk független Ítéletünket, ezen esetleges ezá-)

íme, tanulhat tőle a felfuvalkodott gőg \ ^ 0 * a 1 ^Pen nem v^ona kedvetlen beuyo-i 
is — egyszerű nemességet, illedelmet. 8 mással. \

XT. ,___x , .. . I * Az aratás már megkezdődött városunkNézd meg az üvegházat növény kincse,-j határábau. Leszámítva a visszás időjárás általi 
vei, bárnu.d meg a kastély berendezését, a jj okozott károkat, a rozs, árpa jó középszerű 
gazdasági épületeket, ló- és marhaistállókat s: termést igér. — A munkaidő beálltával a i 
minden e helyen felhatalmozott fényüzési vagy j napszám is tetemesen emelkedik. Ennek a; 
hasznos dolgokat — s megtanulod ott a va-\ 6az<^as^gi hírnek kapcsában emlitjük meg,
m; W* itt « „,«di fö.de,mi!Xl4lS,tEwr“,?E^.ÍJ:AÍ

bőség czélszerü rendjét. < külső legelőkre vonatkozó szabályok ugyan ;
Aztán beszélj a föld népével, mely a le. \ olyanok, mint eddig voltak, 

ereszkedő s jótékony fejedelmi családot imádja j * A lókiállitás. Hajdumegye és Debre- 5 
s IV. Henrik jut eszedbe, a ki — úgymond — ! ezen város területére engedélyezett s állami ’ 
„nem nyugszik, a mig nem lát minden földmi-! díjazással egybekötött lókiállitás és jutalomdij- ]
vés fazékábban egy tyúkot“ s kinek egyszerűn oszt^s ~ ™'nt már e™litők, aug. 10-én fog • 

,, , ,, 6f,, megtartatni a nagyerdő kies térségén. A ki-1nagyszerű, nemes jelleme oly sokban emlékeztet —• - -- -- - 6
József főherczeg alakjára! Beszélj a főherczeg 
cselédjeivel, ezen illedelmes, szerény s csak­
nem kivétel nélkül magyar származású í jelentették, hogy az Edelmann-féle ösztöndíjat 
házneppel s egy patriarchális ház rajzát vé- 
séd emlékedbe, a minők századok előtt létez­
tek hazánkban.

kies
állításra miniszteri küldött is fog lejönni Deb- 
reczenbe.

* A m. tud. akadémia hétfői ülésén be-

Kerepes Béla műegyetemi és M u r a- • 
k ö z y Kálmán orvosnövendéknek adják ki. Ez 
utóbbi városunk szépreményü fia, kinek ez’

éjabb sikeréhez legöszintébben szerencsét
vánunk.

* A vasárnapi emlékünnepély. Az
ifjúság egyletének elnöksége a kővetkező m 
hívót bocsátotta ki: A debreczeni iparos if8- 
önképző- és betegsegélyzö egylete folyók 
julius hó 6 án tartja tizedik évi fennállása* i 
évfordulati ünnepélyét, melyre a t. czi 
ezennel van szerencsénk különösen is mep^™1*1 
Egyletünk mely hivatásának teljes tudatai!1' 
tiz évi fennállása óta kebelbeli tegjait neme 
becsületes munkásságra és szorgalomra ia 
kezett folytonosan serkenteni, hanem fff6' 
azoknak értelmi fejlettségét és szellemi müv^ 
lődését is előmozdítani törekedett — a vg,,.6} 
akaratából megérte azon időpontot mjd6, 
fennállásának tizedik évfordulati napját me 8 
ünnepelheti. E végből 1884. d. e. 10 órakor8* 
városháza nagy tanácstermében emlékünnepein 
ugyanazon nap este pedig sorsjátékkal egybe 
kötött zártkörű tánczvigalmat rendez, — melvre 
ismételve a legszivélyesebb meghívásunkat 
küldjük, azon reményünknek adva kifejezést 
hogy t. czimed ünnepélyünknek becses láto­
gatásával megtisztelni szives leend. Debreczen 
1884. junis hő. A debreczeni iparos ifjúság 
önképző- és betegsegélyzö egylete nevében6 
Grünvald József egyleti titkár. Serly Fs. 
egyleti elnök.

* H.-Nánáson az önkéntes tűzoltó egylet
— annyi sok viszontagság után — vasárnap 
tartá újjáalakuló közgyűlését; az alapsza- 
bályok módosítása után a tisztesek választása 
ejtetett meg. Oláh Emil elnökke, Ábráuovich 
Lajos főparancsnokká, Bereucsy Gyula aipa- 
rancsnokká, — Pénzes László, Dr. Nagy Gá­
bor és Lux Imre szakaszparancsnokokká, Be- 
rencsy Géza, Tersánszky András segédtisztekké 
Kozma Lajos szertárnokká, Doma Miklós szi- 
vattyumesterré, Pongor Gyula titkárrá, Be- 
rencsy János ügyésszé, Dr. Nagy Lajos orvossá 
és S. Nagy Miklós pénztárnokká választattak 
meg. Továbbá megalakult a „H.-Nánási vadász 
és agarász egylet“ — mely a várostól árve­
rés utján a vadászterületet hat évre már ki 
is bérelte, alapszabályai megerősítés végett 
legközelebb fognak a belügyminisztériumhoz 
felterjesztetni, s a tisztviselők megválasztatni. 
Végül megemliíjük, miként a róm. kath. egy­
ház hívei közt mozgalom indult meg egy cath. 
templom és plébánia felállítása iránt, mely 
ez él elérhetése véget az össze jött értekezlet 
egy Öt tagú bizottságot küldött ki Abránovich 
Lajos elnöklete alatt az e tárgybani szükséges 
lépések megtételére.

* Nyereménytárgyak. Ma folyvást nagy 
közönség nézte az iparos ifjúság tiz éves ju 
bileuma alkalmából rendezendő sorsjáték nye­
remény-tárgyait, melyek a Zádor-czég kiraka­
tában pompáztak, A gyönyörű szép és értékes 
tárgyak valóban csak növelni fogják a kedvet 
a sorsjegyek vásárlásához, melyek különben is 
rendkívül olcsók, csak 20 kr.

* Muzeum. Utolsó közleményem óla kö­
vetkező ajándékok folytak be a múzeumi gyűj­
teményekbe. 1. H e c h t m a u n Salamon há­
zaló zsidótól egy lovagkori, metszéssel díszí­
tett vas sarkantyú, — 2 Forgács Károly 
aranyművestől 16 db. ezüst és 2 db. réz pénz.
— 3. D a d a i Lajos gymn. I. oszt. tanulótól 
egy porczellán csiga (Strombus gigas). 4. 
Heine Alfréd iégszeszgyári könyvelőtől egy 
egyenes kard, czizelirozott aczél pengével, Für 
Gott und Vaterland felírássá], mely az aján­
dékozó állítása szerint a hajdan hires, s 1720 
táján feloszlott kassai hentes ifjúság társuiatá-

Alföidi rajzok.
I.

Az én kis vadmadaram.
A mi kis tanyánk volt a legszebb egész 

Csongrád megyében, olyan kis paradicsom, 
melyből még a kherub nem űzte ki lángkard­
jával az embereket.

Az útról félretérő egyenes akáczfa-sétány 
cserepletejü, oszlopos urilakhoz vezetett,

«) Egy kiváló tehetségű, fiatal írónak e czim alatt 
megjelenendő rajzgyűjteményéből. Szerk.

piros

melynek toruáczáról az egész pusztát láthatta 
a gondos gazda; tudta nélkül egy fürj se reb­
benhetett fői az aranykalászok tengeréből, egy 
napszámosa se fekhetett félre lustálkodni, hogy 
észre ne vehette volna. A zöld zsalugáterekre 
fehér- és rózsaszinvirágu-akáczok vetették 
rezgő árnyaikat s nyár elején messze áradt az 
édes illat, melyhez a kert gyönyörű rózsái 
szintén jelentékeny adóval járultak, a kényel­
mes unlak ebédlőjéből a vadszőllővel befutta­
tott üveg ajtón keresztül a legszebb kis kertbe 
léphettünk ki, melyben jázmin, — orgona — 
és gyalogfenyü-bokrok váltakoztak a több száz 
faj rózsafával, melyeknek folytatását a legki­
tűnőbb csemegeszőilők és gyümölcsfák képez­
ték. Az egészet, mint egy nagy koszorú, az 
akáczból és gledicziából álló eleven sövény 
kerítette, jobban távoltartva szúrós tüskéjével 
a tolvajt, mint bármely szöges kerítés.

Mily boldog voltam én itt, 12—13 éves 
gyermeklány koromban. A vakáczió alatt sok­
szor heteket idekünn töltöttünk, a körülölelő, 
soha eléggé nem élvezhető szabadsávban. Fut- 
kározásaink, játékaink közepette nem üldöztek 
oly rémes alakok, mint a szigorú tanító s a 
sovány, szőke tanítónő, amaz „számitó Szok- 
rates“-ével, emez horgoló- és kötőtűivel. Eidő, 
mező, rét és patak csak nekünk susogott, a 
madarak csak nekünk daloltak, a piros pipacs 
s az égszinü búzavirág csak nekünk nyilt, hogy 
szalmakalspjainkat tarkítsa. A mama apró­
sárga hbuskái, apró pulykái, csibéi, az én ta­
nyai külön macskáim, az öreg „Bodri“ s a 
még öregebb „Kökény“ paripa mind ösmertek 
bennünket s ha szegény „Kökény“ beszélni tu­
dott volna, elmondhatná, hogy tizenhat éves 
kora daczára is hányszor volt kénytelen ko 
ezogni a kis talyigával, melyre nagy bajjal 
ugyan, de négyen mégis csak fölfértünk.

A saraglyára mi jutottunk ketten a kis 
vadmadarammal. Az öreg kertészünk, a vén 
Kozma kis lánya volt ez a gyermek, kit any- 
nyira szerettem, hogy tán az egész tanyát ha­
marább odaadtam volna, mint a Julcsámat. 
Viszont bámulatának és szeretetének főtárgya 
én voltam, nem mondhattam volna neki olyat,

mit értem meg ne tett volna. Mindenki más! volt egyetlen fiának, a Sándor gyereknek a 
iránt idegen, tartózkodó és félénk volt, velem j halála, kit Gyöngyösön huszárkorában rúgott 
szemben beszédes, csacska, nyájas és elfogu 1 meg a kapitány ur lova. Csakhogy épen haza- 
latlan. Én megosztottam vele a játékaimat, a!jöhetett, meghalni; azóta az öreg Kozma foiy- 
kapott uzsonnát, én láttam el kis ruhácskák-'“"" ^- ■
kai, — a kis baba-konyhakészletben együtt 
főzögettünk babáinak s a cziczáiknak, melyek 
a babáknak legszívesebb láttott vendégei vol­
tak, — viszont Julcsa egész nap képes volt
elbarangolni, hogy nekem sok, sok búzavirágot is horpadt volna azóta a föld. 
szedjen s ha fürjfészket s egyéb madártojást Ez a szegény Sándor gyerek föltétien
talált, nekem hozta el. Ha a tanyára jöttem hitelességű tekintély volt a kis Julcsa előtt is. 
ki, már ott állott ó nagy félénken a kertkeri- 
tésnél, félszemmel nézve a bekanyarodó ko­
csira, hogy ott vagyok-e én is az érkezők kö­
zött? Ha nem voltam ott, busán sompolygott 
el libáihoz s egész nap se lehetett látni, de 
ha ott voltam, kitörő örömmel futott elém s 
volt boldogság mindkét részről.

Julcsa gyönyörű gyermek volt, —
— amennyire én megitélhettem. Szénfekete 
haja két fonatban kerité körül gyöngéd pírtól 
átragyogott barna arczát s parázsként 
izzott és lobogott nagy fekete szemeinek vad 
lángja, csupán hosszú szempillái által szelí­
dítve néha tüzében. Öltözete mindig a legcsi- 
nosabb és legtisztább volt, habár szegényes; 
az öreg Kozmánénak ha nem is telt Julcsa 
számára uj ruhákra, de arra mindig volt gondja, 
hogy szemefénye, egyetlen kis lánya mindig a 
lehető legtisztább legyen.

A kis Julcsa kissé elkésve talált a vi­
lágra jönni, mikor már nem is vártak rá; To­
rontáliján lakó idősebb nővérének is szinte na­
gyocska lányai voltak már akkor, de mint 
utolsó gyermek — kit mint ilyet a magyar 
néphumor „vakarcs“-nak szokott nevezni, — 
legkedvesebb volt Sára asszonynak és az öreg

ton beteg, elcsetlik-botlik a kertben, tesz-vesz 
amit tud, munkálkodik, de nem a régi többé. 
A kapitány ur lova, ez egy rúgással őt is kö­
zelebb lökte sírjához, — ha az a kis lány nem 
lett volna, tán az öreg Kozma fölött már be

Amit a Sándor mondott volt, annak legalább 
akkora súlya volt előtte, mintha csak a pap 
mondotta volna a templomban.

Midőn egy rendkívül derült, tiszta nyári 
reggelen a könnyű, napfényes legü láthatárra 
halványkék kúpként rajzolódott a távoli Mátra 
csúcsa, a kis Julcsa örömében tapsolva Így 
kiáltott felém:

— Jaj, Vilmácska, látom azt a nagy he­
gyet, amelyiken Sándor bátyám járt, mikor ka­
tona volt.

—• Honnan tudod te, hogy ott járt ? 
kérdém.

— Maga mesélte el, édes szülémnek, — 
válaszolt Julcsa, De az a hegy ám nem olyan 
kicsi, mint ahogy ide látszik. Van az közelről 
akkora mint a mi szénapajtánk. Aztán mi min­
dent látott a hegy tetejéről, azt mondta, ellá­
tott egészen Pestig, de egy olyan messzilátón 
nézett, amelyikkel mindent lehet látni. Azt is 
látta, amint Pesten a gazdasszony söprűvel 
hajtotta ki a kotlőstyukot meg az apró csir­
kéket az utczára a kis kapun.

— Hát tudod te, mi az a Pest?
— Persze. Olyan város, mint a miénk.
— Hát azt már láttad-e ?
— Hogyne láttam volna, de régen, vanKozmának. Dehogy adták volna ők ezt a, ___ _

„rossz leányt“ Csongrádmegyeért oda, pedig! annak már vagy tiz éve. 
elég nagy darab föld ez is! Az öreg Kozmái Julcsa maga alig volt tiz éves.
már beteges is volt, édesanyám kuruzsolgatta, I — Hisz akkor már nem is tudod,
legtöbb gyógyszerül jó erős marhahús levest | milyen?
alkalmazva, ami többet is segített rajta, minti — Dehogy nem tudom, sohse fogom én 
a patika összes kotyvadéka. Az öregnek azon-í azt elfelejteni, mert olyan nagyon szép v°lt 
ban testi betegségénél sokkal nagyobb bajai az. Mikor édes apám a nyári vásárra ment,

nak fegyverzetéhez 
v á t h András és P I 
lakosoktól 3 db rég) 
nyári nagy szünidő 
temberig, nem lesz 
nyitva; azonban & 
szándékukról előre 
bármely napon szivfl 
kokat is elfogadom. T 
2 Kovács Jánosi

* Felsülés X. url
egy helybeU vendéglői*! 
nagyon sokba fog ker.,1 
következő könnyen fele 
hangosan franczia pezsl 
gyárt, azt is az olcsóba 
folyt le, a mint megei 
kiáltotta a franczlat és 1 
a mit parancsoltak. Ví 
urat megdöbbent, mikq 
árakat észre vette. „Nil 
védés ?* — „Nine-, egl 
borok körül talán?“ — I 
gót kívánt ön.“ A hölgj 
nagyon is i. T
a pinezérnek, az mit sj 
igy az ivott rósz boréra 
fizetni, ha csak tea aj 
ságát koczkáztatri.

* „A kereskel
lete“ által m. bő 2| 
tartott tánczestély 
5 irtot, Geréby Füll 
zsef ur 1 irtot, 3 
Horvát József uij 
2 irtot, ifj. Csanak 
ner József ur 1 fr] 
Doszpoly János 
2 irtot, Iránki Ej 
lül fizetni. E nej 
egyesület nevéteni 
vánitjuk. — Jáno) 
József pénztárnok.

* Fölhívás, F] 
egylet“ azon párt« 
tus hó elején Mii 
gos dalár-ünj 
óhajtanak, miszerin 
t i g Géza egyleti 
Franczia bizt. társ) 
veskedjenek, kik 
tagjai, de az üunejJ 
szintén bejelenthet} 
nek pártoló tagjaivá 
hogy az egyleti faj 
gyet és Miskolczonl

* Jobb napok] 
a mint a közönyös! 
ják lapunknak, hol 
legnagyobb pártfog] 
társulat, minden
ott idózés után a 
pedig hazajövet Nj 
pos szinidényt.

* Emberi cE 
alkalmából a csapi 
melynek helye tud 
letekkel együtt ré| 
az elfogadott felf 
körülmény is, ha 
gyermeki vagy ni 
igy e helyen a záa 
lehetett.

* Halálozás 
vettük: Szomorodj 
édes anyám, illet} 
őzv. Kereki Kér 
Erzsébet asszonyt 
szenvedés után, elf 
gyászos elhunytál, 
a gőzmalom mellel

nagyon könyörögtl 
be engem is, áztál 
ott egymás melle 
vagy még szebb 
harangoztak a ti 
tünk; istenem, he 
úgy, miut mikor íl 
szép volt körülötr 
zött kisasszonyok.| 
lehettek, de azt j 
gyón szép ruhájuj 

— Hát az| 
rosban ?

— Hát amitl 
lőttünk édes apái) 
vásárba. Ott nagy 
melyikben pecsenl 
s ott megreggelizi 
s vett édes apám! 
bábot, meg ruhái 
nek. Jaj istenem) 
vásár, nem is lehl 

— Mit láttál 
— Hát bel 

torba, ahol egy kJ 
szépen muzsikáltál 
szépen tudott tárni 
ben muzsikáltak, r 
édes apám föltett} 
s nem is szabad d 
édes anyám mindil 

Szegény kis I 
könnyel, azért háti 
mi mindent látott!

— Láttam | 
darat, zöld tollai 
vörös, meg sára 
mint itt a mis-ml 
tudott, úgy mond! 
annyit kellett fizi 
benn aztán bár 
guktól sétáltak, 
ruhába öltözött 
B azon egy nag5 
annak is piros 5 
dott ám mászni,I
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nak iegyverzetéhez tartozott. 5. Hor­
váth András és Pongor Lajos h.-uánási 
lakosoktól 3 db régi pénz. — Most már a 
nyári nagy szünidő alatt, tehát egészen szep­
temberig, nem lesz a muzeum vasárnap inként 
nyitva; azonban a 
szándékukról előre

folyó hó 3-án, délután 3 órakor, a ref egy- k hogy a nevezett egyén utáni kutatásánál kéz

látogatóknak, ha 
értesítenek, bár

ebbeli
mikor,

ház szertartása szerint tartandó ima után, a 
Péterfia-utczai sirkertben fog őrök nyugalomra 

I tétetni. Mely végtisztességtételre a boldogult­
ak ismerőseit tiszteltelettel meghivjuk. Deb- 
reczen, 2884. Julius hó 2-án. K. Kerekes Gusz- 

í táv, nőm Fekete Zsuzsánna, s fiam Zoltán ne-
bármely napon szívesen kinyitom, s az ajándé-1 vőben is.
kokat is elfogadom. — Debreczen, 1884. jul. I * Rajz-tanltás. Alól írott a t. ez. szülék- 
2 Kovács János tanár. I nek ezennel szives tudomásra hozza, hogy

Felsülés- X. ur egy ízben bárom hölgyet hivott * ...
helybeli vendéglőbe s tartván tőle, hogy a lakoma 

nagyon sokba fog kerülni, félre hívta a pinezért és a 
következő könnyen felfogható utasítást adta ; .Mikor 
hangosan franczia pezsgőt fogok kiáltani ön csak ma­
gyart, azt is az olcsóbb fajtából hozzon.“ Az ebéd úgy 
folyt 'le, a mint megegyeztek; a .gazda“ hűségesen 
kiáltotta a franczlát és a pinezér haladéktalanul hozta 
a mit parancsoltak. Végre következett a fizetés, X. 
urat megdöbbent, mikor a borért felszámított nagy 
árakat észre vette. „Nincs itt a számlában valami té­
vedés ?* — „Nincs, egészen pontos a számla.“ — „A 
borok körül talán?“ — „Három palaczk franczia pezs­
gőt kívánt ön.“ A hölgyek is bizonyították, hogy X. ur 
nagyon is hangsúlyozta azt. A gazda hiába integetett 
a pinezérnek, az mit sem akart, tudni az egyességről s 
igy az ivott rósz borért a borsos árak a kellett meg 
fizetni, ha csak nem akarta a hölgyek előtt gavallér- 
ságát koczkáztatni.

* „A kereskedő ifjak őnkópző egyesü 
lete“ által m. hó 28 áu saját könyvtára javára, 
tartott tánczestély alkalmával Szabó Lajos ur 
5 irtot, Geréby Fülöp ur 4 irtot, Jánossy Jó 
zsef ur 1 irtot, Zádor Lajos ur 2 irtot, ifj. 
Horvát József ur 4 irtot. Szabó Kálmán ur 
2 irtot, ifj. Csatiak József ur 1 irtot, ifj. Veid- 
ner József ur 1 irtot, Kohn Lajos ur 1 irtot, 
Doszpoly János ur 2 irtot, Novák János ur 
2 irtot, Iránki Elek 2 irtot kegyeskedtek fe­
lül fizetni. E nemes czélu adományokért az 
egyesület nevében hálás köszönetünket nyil 
vánitjuk. — Jánossy József elnök, ifj. Payer 
József pénztárnok.

* Fölhívás, Félköretnek a „dal- és zene­
egylet“ azon pártoló tagjai, kik a f. é. augusz 
tus hó elején Miskolczon tartandó orszá­
gos dalár-ünnepélyen részt venni 
óhajtanak, miszerin“ ebbeli szándékukat B a 1 
t i g Géza egyleti pénztárnoknái (Magyar- 
Franczia bizt. társ. irodájában) bejelenteni szí­
veskedjenek, kik az egyletnek nem pártoló 
tagjai, de az ünnepélyen részt venni óhajtanak, 
szintén bejelenthetik magukat, ha az egylet­

nek
mint a múlt évben, úgy ez évben is a nagy 
szünidő alatt úgy leányok, mint fiuk számára 
f. é. julius 3-tól szabadkézi rajzból hat heti 
taufolyamot nyit. Jelentkezhetni Hüvelyes utcza 
1068. sz. a. Krisztián! Alajos rajztanár.

A hatvanutezai tűz. Pót óiag köselebb 
közölt fairünkhöz, melyet a hatvan-utezai tűz­
ről közöltünk, — megemlítjük, hogy a ház tu­
lajdonosa, Lichtstein ur a buzgó műkő 
dést tanúsító tűzoltóknak 20 irtot adományo­
zott. — A ház belső épületének középső része 
különben csak részben égett le, az utcza: 
épületnek semmi baia nem történt.

* Zene. Ma este 6 órától kezdve a „Bi­
ka“ előtti téren a 39 ik ezred zenekara fog 
játszani. — Szombaton este pedig a taka­
rodó zeneszó-al tartatik. — Az „Euró­
pánál“ ma este a Magyari-testvérek ját 
szanak.

A legjobbnak elösmert Frisier és Ross- 
mann-féle varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is 
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan-utcza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók, a 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

Hazánk s a külföld.
A trónörökös pár Erdélyben. Mint 

Bécsből jelentik, a trónörökösnek határozott 
szándéka október havában több napi időzésre 
Gőrgény-Szt-Imrére menni, a hová őt Stefánia 
trónörökösné is elkíséri. Az ott ez alkalom 
mai tartandó medvevadászatokra több magyar 
és osztrák főur lesz hivatalos. — Görgőnyről 
a trónörökös-pár két napra Nagy-Károlyba 
megy

— Nagy rablások. Bokszegröl Írják, hogy 
D’Einoncuart bokszegi birtokos uradalmi laká

nél legyen. Sok keresés után végre lakásán 
megtalálták, amint a boldogok álmát aludta.

gyanú uj táplálékot nyert, midőn az elfogott 
a rendőrség előtt más nevet mondott, mint az 
eladónál. Visszaszállították Keblenczbe, ahol 
azt vallotta, hogy a revolvert személyes véde 
lem szempontjából vette, mivel nemrég Köln 
közelében megtámadtatott. Hogy ezen adatok 
alapján az elfogott ellen felségsértési pört ia- 
ditnak-e, nagyon kétséges.

— Julius első felére Delauney kapitány 
a kővetkező időjárást jósolja. A hó első felé­
ben kétféle időjárás lesz: 1 étől 6-áig közepes, 
6 ka igen viharos, 7-től 15-ig elég szép, jobb 
a kezdetén, mint a végén. A múlt hó elején 
Delauney kapitány ju. 18—22-ére rossz időt 
jósolt s csakugyan erre az időszakra estek a 
nagy esőzések, melyek árvizeket idéztek elő 
Spanyolországban és Lengyelországban, Gali- 
cziában s hazánk némely vidékein. Delauney 
szerint a meteorologiai jelenségek s a ragá­
lyok kapcsolatban állanak egymással. — A lég' 
sulymérö állása szerint Közép-Európára nézve 
jul. első felében a következő időjárás várható: 
2 án elég szép, 3-án elég rossz, 4-én elég 
szép, 5 én tűrhető, 6-án rossz, 7-én igen szép 
8-án szép, 9-én igen szép, 10 éu tűrhető, 11-en 
elég szép, 12-én szép, 13-án tűrhető, 14-én 
elég szép, 15-én tűrhető.

— Ellopott vasúti kocsik. Odesszában 
legközelebb egy különös tolvajlási bünpör ke­
rül tárgyalásra. Az orosz délnyugati v&sut 
igazgatóságé bepanaszolta a vele szomszédos 
vasuttársulat igazgatóságát, hogy tőle néhány 
vasúti kocsit ellopott és ezeket saját műhe­
lyeiben átalakíttatta, hogy felismerhetők ne 
lehessenek, a lopást a vádlott vasuttársulat 
egyik hivatalnoka járulta el, a ki az átalakí­
tásra felügyelt és ezen működéséért nem ka­
pott illő „honorárium“-ot.

— Szép dolog, — mond a német.
— Az le yen a tied — moudá a teremtő. 
Azóta hozott létre és alkot még most is 

annyi szép dolgot a német.
A német eltávoztával jön a magyar a 

kéri a szent főidet a teremtőtől.
— Elkéstél, az már a töröké.
— Szép dolog! — mond a magyar.
— Az már a németé.
— Nagy dolog! jegyzi meg a magyar.
— Az legyen a tied.
Azóta miveit a magyar annyi nagy dol­

got és fárad, izzsd nagy dologban a mai napig. 
Utolsónak jött a zsidó.
— Az én őseimé volt valaha a szent 

föld, méltán megillet engem, add nekem óh 
teremtő.

— Már késő, elnyerte a tőrök!
— Szép dolog!
— Az már a németé.
— Nagy dolog!
— Az meg a magyaré.
— Nem történhetett meg csalás nélkül 1 

Az legyen a tiéd! 
azóta csal, húz és von a zsidó.

Közli:
Batizfalvi István.

tanár.

Nem kell dér....
Nem kell dér az őszi lombnak,

Mégis egyre sárgul :
Dér uekal is, fagy nekül is 

Lesóhajt az ágrul.
Nem kell bu az aggott főnek,

Mégis egyre őszül ;
Bu nekül is, gond nekül is 

Nyugalomra készül.
Hátha dér-fagy, bu-gond érte,

Ősze is mar késő :
Hogy pereljei. sorsa ellen 

A szegény lomb és fő I
Arany

És

Múzsák.
— Az orsz szlnószetl Iskola operai ősz 

tálya a nemzeti színházban kedden este tar­
totta nyilvánította nyilvános vizsgálatát, az 
Afrikai nő, Lucia, Aida, Mignon, HugenoUák, 
Troubadour és Figaro lakodalma operákból vett

_____  ________ _______ - _______ „ részletek bemutatásával. Közreműködött nehány
nek pártoló tagjaivá lesznek. — Megjegyezvén, | bői szombaton éjjel eddig ismeretlen tettesek | drámai növendék s nemzeti szinkázi tag, vala­
hogy az egyleti tagok leszállított vasút* je- j a pénztárt húsz ezer forintnyi tartalmával s mint opera zenekara Erkel Gyula vezetése 
gyet és Miskolczon ingyen szállást nyernek. I együtt elrabolták. A vakmerő lopás nagy szén | alatt. Nyolcz növendék léptettek fel, az első 

Jobb napok derültek színtársulatunkra, j zácziót kelt. — Aussigból táviratozzék mai ke- j évesek közöl. Képes Valentinát, Schlesinger
1 lettel: Tegnap éjjel, Tschischkowitzban, Lobo- 

Krausz nevű egyénhez az ablakon
a mint a közönyös Pozsonyt elhagyta. Azt ír­
ják lapunknak, hogy Esztergomban a lehető 
legnagyobb pártfogás mellett működik a jeles 
társulat, minden nap zsúfolt ház van. Pár heti 
ott idózés után a társulat Egerbe megy, onnan 
pedig hazajövet Nyíregyházán nyit egy hóna­
pos szinidényt.

* Emberi csontokra akadtak építkezés 
alkalmából a csapó-utczai Strauszház udvarán, 
melynek helye tudvalevőleg a szomszédos épü 
letekkel együtt régi időkben zárda volt. Ezt 
az elfogadott feltevést látszik igazolni azon 
körülmény is, hogy a csontok között nincs 
gyermeki vagy női csontváz maradványa. S 
igy e helyen a zárda férfiai temetkezési helye 
lehetett.

* Halálozás A következő gyászjelentést 
vettük: Szomorodott szívvel tudatom szeretett 
édes anyám, illetőleg nagyanyám és napam 
özv. Kereki Kerekes Jánosiié szül Somogyi 
Erzsébet asszonynak folyó hó 2-án, hosszas 
szenvedés után, életének 63 ik évében történt 
gyászos elhunytét. A boldogulnak földi részei 
a gőzmalom mellett levő vénkerti lakásunkról

sitz mellett,
át többen betörtek és egy ládát, melyben kö­
rülbelül harmincz ezer forint volt értékpapí­
rokban, takarékpénztári könyvekben és kész­
pénzekben elrabolták. Krausz felébredt, zajt 
ütött és üldözőbe vette a tolvajokat, de ered­
ménytelenül. Később az üres ládát megta­
lálták.

A Vilmos császár ellen tervezett me­
rényletről az első szenzáczionális hirt a M. 
Alig. Ztg bocsátotta világgá. A nevezett lap 
most ismét megemlékezik ez esetről, de köz­
lése meglehetős komikus színben tünteti fel a 
dolgot. Azon elíogatás folytán, mondja a ne­
vezett lap, mely nemrég Emsben történt, az 
ügy sokkal ártatlanabbnak mutatkozik, mint 
minőnek a hivatalos közegek eleinte hitték. A 
kérdéses egyén egy koblenczi üzletben vette 
fegyvereit, A vevő azon kijelentése, hogy 
Emsbe megy, felköltötte az eladó gyanúját, 
aki azután ' értesité a koblenczi rendőrséget. 
Ez Embsbe fordult, jelezve a gyanús fürdőven 
dég megérkezését. Az eladó is Emsbe utazott,

Gizellát és Schneller Saroltát, — a többi sze 
replö: Lugosi Maliid, Morgenstern Célia, Rot­
ter Gizella, Suschny Róza és Kdeit Auguszta 
végzett növendékek. Férfi-növendék az idén 
egy sem volt. A fölléptett szereplők közül leg­
kiválóbb Rotter Gizella A Hugenották operá­
ból énekelt s részt vett Figaro lakodalma I. 
felvonásában is. Szép hanganyaggal rendelkezik 
Lugosi Maliid is. A végzett növendékek kö 
zül Rotter az operához, Morgenstern a vár­
színházhoz meg.

— Alkibiadesz. Tragédia öt felvonásban. 
Irta K o r o d a Pál. Csak helyeselni lehet

János.

Odette: Ha rotsz nö voltam, de nem
anyavoltam rossz

G r óf: Én 
tóm külön..,

e kettőt nem válasz-

Satdon.

De hát, Istenem ! miért nem csinálnak 
az okos emberek olyan országos ügyet, hogy 
azt minden együgyű emberek, még a szegény 
parasztok is megértsék ? Hiszen ha azt sem 
sajnálják velünk, kicsiny népekkel, megértetni, 
hogy a menyországért bizony szenvedni kell, 
hát azt csak megértethetnék,hogy a földi meny­
országért is mi okból kell szenvednünk ?

(Jókai Mór: „Rab Ráby.“ II. r.)

SZERKESZTŐI POSTA
„Köszöntelek.* Egység híján az egyes részek s ha 

még olyan szépek is, a vers csak olyan, mint az eltört 
tükör. Első tehát az alapeszme, vagy a mi a lyrai kől-

nagyon könyörögtem neki, hogy csak vigyen 
be engem is, aztán bevitt. Jaj de sok ház van 
ott egymás mellett, aztán mind olyan szép, 
vagy még szebb mint ahol é, a miénk ! Épen 
harangoztak a templomba, amikor mi beér­
tünk; istenem, hogy szólott az a harang! Nem 
úgy, mint mikor ide kihallatszik. Aztán mennyi 
szép volt körülötte, csupa czifra ruhába őltö 
zött kisasszonyok, meg urak. Nem tudom, kik 
lehettek, de azt láttam, bogy urak. mert na­
gyon szép ruhájuk volt

— Hát aztáu mit csináltatok a vá­
rosban? , , ■ , *i

— Hát amint megállóit a kocsi, leszál­
lóitok édes apámmal s kimentünk egyenest a 
vásárba. Ott nagyon sok sátor volt, olyan is, a 
melyikben pecsenyét sütöttek, oda bementünk 
s ott megreggeliztünk. Aztán tovább mentünk 
s vett édes apám egy gyönyörű mézeskalács­
bábot, meg ruhát és piros csizmát a néuém 
nek. Jaj istenem, milyen gyönyörű egy ilyen 
vásár, nem is lehet azt kimondani!

— Mit láttál még a vásárban !
— Hát bementünk egy nagy-nagy sá­

torba, ahol egy kis kutya dobolt meg nagyon 
szépen muzsikáltak. Sándor bátyám is nagyon 
szépen tudóit tamburálni, de azok még szeb­
ben muzsikáltak. De mikor aztán ő meghalt, 
édes apám föltette a tamburát a gerenda alá 
s nem is szabad onnan senkinek levenni, mert 
édes anyám mindig nagyon sir, ha leveszik.

Szegény kis Julcsa szemei is megteltek 
könnyel, azért hát arra kértem, hogy folytassa, 
mi mindent látott a komédiában.

_ Láttam egy gyönyörű szép tarka ma­
darat zöld tolla volt neki, meg fehér, meg 

’ meg sárga s olyan horgas orra volt,
S itt « mi»»«* A,häÄf
tudott úgy mondta mindig hogy „hat Kraiczar 
annyit kellett űzetni, hogy b?'r'“kk
b.nn aztán bábok játszottak, ugráltak, ma 
guktól sétáltak. Akkor aztán kijött egy ™rns 
ruhába öltözött ur, annál egy hosszú karó 
a azon egy nagyon szép kis angyal mászkált 
annak is piros sipka volt a fején, de ug 
dott ám mászni, akárcsak egy macska.

Sok efféle csudálatos dolgot mesélt ne­
kem akkor a kis Julcsa a városról, melyet 
furcsa irányú képzelőtehetsége annyi széppel 
tudott felruházni, hogy szinte magam is szebb­
nek kezdettem tartani, pedig olyankor örül­
tem legjobban, mikor hátam mögött tudtam. 
Amint aztán láttam, hogy e bolondos gyermek 
annyira szereti az egyetlenegyszer látott vá­
rost, az jutott eszembe, nem vihetném-e be 
magammal, hogy mindig közelemben legyen 
kis játszótársam; amig én iskolában leszea, 
addig ő is iskolába jár, azonkívül pedig együtt 
játszunk mindig. Mikor ezt én az én kis eszem­
mel kiterveztem, annyira megörültem neki, 

gy azonnal kedvem lett volna elvinni Jul- 
csát. Udasompolyogtam édes anyámhoz, titok­
ban közöltem vele tervemet s miután az tel­
jes tetszését megnyerte, most már Julcsát és 
szülőit kellett rábeszélnem.

Megkérdeztem hát Julcsitól, volna-e 
kedve a városba jönni velem ?

— Hogyne! válaszolt nagy örömmel, de 
aztán visszajönnénk vasárnapra.

__ Nem úgy Julcsa, — válaszoltam, — 
hanem hosszú időre kellene eljönnöd. Utt ma­
radnál nálunk, te már nagy lány vagy, és se 

ni se olvasni nem tudsz, elviszlek az osko­
lába egy jó tanító úrhoz, aki engem is tani 
tott. Nagyon szép dolgokat fogsz te ott látni 
meg hallani, sok kis lány lesz ott, s ha jól 
tanulsz, mindig kijövünk ünnepekre.

A lányka elkomolyodott.
— Nem lehet az, kérem szépen.
Ki őrzi akkor itt az én kis libáimat, ha 

én elmegyek ? Nem lehet az.
Ha csak az a baj, Julcsa, — válaszol­

tam, — azon még könnyen lehetne segítem 
De vau-e magadnak is kedved bejönni ?

— Vilmácska is ott lesz ? kérdé félén­
ken, újra rám emelve égő szemeit.

— Ott leszel, ott lakói velünk, nagyon 
sokat játszunk együtt; mihelyt oskolából ki­
jöttünk, mindig együtt játszunk, "T,{el®lte®v ,

— Jaj, akkor elmegyek, \ ílmácskával 
elmegyek akárhová, nagyon jó lesz az csak 
édes szülém eleresszen, (bolyt kov.;

j tészetben együtt jár az eszmével — az alapérzés. Ebből 
irja a „P. N.“ — ha Íróink nem engedik ma- j fakadnak a részletező és megvilágító gondolatok, mint 
gukat egészen át az irodalom terén is ural-1 az ágak a fa törzséből, vagy mint a sugarak a napból, 
kodó reális iránynak s viszatérnek olykor-oly­
kor a klasszikus eszményeihez, a forráshoz, 
melyből annyi század irodalma és művészete 
merített. Ezt teszi az előttünk fekvő szomorú- 
játék tehetséges fiatal szerzője is. Athén bős 
koránánk emlékeit elevenitifmeg szemeink előtt.
Elkísérjük költői lendületű verseinek során Al- 
biadeszt dicsőségének hajnalától, a midőn igy 
kiált fel:

Sohasem volt szebb napom!
Ma indulunk a legdicsőbb csatába,
A mit görög kar vívott valaha.
Szivem legforóbb vágya teljesül,
Hogy én Athénnek meghódíthatom 
Szicziliát s e. világot vele !

gyászos alkonyáig, a midőn karjaiban hal meg 
szép Finsandrája, nyil találja, lángba borul a 
hajó s kiadja lnlkét e felsohajtással:

Tűz voltam I Tűzbe megyek vissza én.
És mint tűz élek mindörökre.

A tragédia igen díszes kiállítású kötetben 
jelent meg Morvái és Méreinél. Ára 1 frt 50 
kr. A műre közelebb bővebben visszatértünk.

Közgazdaság.
— Tudósítás. Az 1884-dik évi julius 

1- én megtartott debreczeni hetivásárról:
1 méter-mázsa Búza 9.60 9 30 9.00 
1 „ „ kétszeres 8.30 8.00 77 0
1 „ „ rozs 7.60 7.50 7.40
1 „ „ árpa 7.40 7.30 7.20
1 „ „ zab 7.20 7.10 7.00
1 „ „ tengeri 7.20 7 10 7.00
1 „ „ köles 7.80 7.70 7.60
1 zsák burgonya 1.60
1 m.-mázsa szalonna 50.00 48.50 47.00 
1 „ háj 52.00 51 00 50.00

Apró-cseprö.
— A zsidó öröksége. Dőmsödvidéki 

néprege. Mikor a szent föld senkié sem 
volt, négy nemzet is szerette volna egyszerre 
megszerezni, még pedig: a török, a német, 
magyar és a zsidó.

Mind a négyen elmentek a teremtőhöz 
és kérték, adná nekik a szent földet.

— Jól van, — mond a teremtő, — most 
épen nincs gazdája, oda adhatom akármelyi- 
teknek ; hanem azért mégis azé lesz a szent­
föld, ki holnapjreggel legkorábban jő hozzám.1 
Legéberebb volt a török, még alig pitymallott, 
mikor a teremtőnél megjelent.

— Jól van szógám — szól a teremtő, 
— tied a szentföld.

Alig távozott a török, jön a német.
— Eljöttem, uram terem tőm a szentföldért.
— Késő, elnyerte már a törők.

ágak a fa törzséből, vagy mint a sugarak a napból. 
Virággal, színekkel aztán a képzelet ékesíti föl. — 
Második a tiszta forma és helyes mérték. Ez adja 
meg a szívből szóló költészetnek a szívhez szóló zenei­
séget. Végre — a helyesírás. Utoljára hagytam ezt, 
mert — mint ez a vers is mutatja, — lehet a szívben 
költészet helyesírás nélkül: de már arra, hogy ellő­
képen ki is fejezzük, a mit a szivünk érez, múlhatatla­
nul szükségünk van a helyesírás ismeretére. Mert szo­
rosan véve, helyesen Írni, annyit tesz, mint alaposan 
ismerni az anyagot, a miből, és a szerszámot, a mivel 
dolgozunk A nép fia vagy — leánya, az más; ennek 
a lelkében ngy szólván, magától terem a dal; a hogy 
tudja, úgy adja, rendesen jól is adja, de számot nem 
bir adni róla. Míg az igazi költő, a kinek a költészet 
egyszersmind „tanult mestersége“, minden szaváról 
tudja, miért keli annak igy lenni, és nem máskép. 
Szólok pedig ezúttal azért olyan hosszasan ezekről a 
dolgokról, mivel még mindig sokan vannak nálunk — 
és pedig, mint mindég látjuk, férfiak, nók egy­
aránt, a kik azt hiszik, hogy a költészet afféle: „tu­
dok, de nem próbáltam még“ ; holott ha megvan is az 
Isten adománya, a hozzá való tehetség, ez még csak a 
nyers kő, a melyben benne van a nemes érez, a mit 
még ki kell fejteni és megolvasztani, hogy a nemes’ 
érez a maga drága tisztaságában napvilá gra kerüljön 
és a költői tehetségnek a tanulás az olvasztó kohája.

Gr. Vay S urnák. Budapest. — Verset, 
tárczát, kedélyes levelet Jköszönjük. A viszontlátásig |

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTAS! IMRE.

IMRE.

Orvosi tekintélyek által
vese. hugydara, köszvóny és hólyag bán
talmak ellen, továbbá a légző és emész 
tésl szervek burutos bánfáiméinál rendelve I

Salvator
mm égvényes vasmentes savanyuviz —

szénsavdus, lithium tartalmú forrás
Borral használva igen kellemes üdítői 

italt szolgáltat.
Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 

gyógyszertárban
Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.!

Raktárak. Budapesten főraktár EDESKUTY L 
urnái. Debreczenben: Csanak József, Gereby Fulóp,| 
Richl J. Z. uraknál.-----------------
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A Krompach-Hernádi vasgyár
bekövetkezendő idényre ajánlja a legjobb kivitel mellett jutányos árban :

1—4 lóerejő cséplőgépeit 
Kézicséplögépeit, rostáit 

Csövestengeri darálóit 
Szecskavágóit és 

egyébb gazdasági gépeit 
A gépek megtekinthetők és beszerezhetők

<8® rSB ®SB JE■ i Debreczenben
Péterfia-utcza 853-ik szám alatt.

Árjegyzék kívánatra bériiientve megkiildetík.

Van szerencsém a t. közö 
mására hozni, miszerint

fodrász, borotváló Üzletemet
a f. évi Julius hó 1-ső napjától kezdi t

legdy László urnák a nagytemplom"íe, 
lett levő házába helyezem át $ ume" 
ott külön bejárással a kívánalomnak- í5an 
deliben megfelelő *

díszes foghuzó termet
rendezek be. Minél fogva kérem a na»- 
érdemű közönséget, miszerint eddig tan»"'' 
talt szives pártfogásával ezutánra is LT 
ajándékozni méltóztassók. »'

Tisztelettel:

I>ézsi Lajos.

„CannabineA f
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BEOGLEJÓZSEF
gép. és rostalemez-gyára

BUDAPEST gyár: külső váci ut. 
raktár : váci körút 68

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

T rieur-jei
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat
Tengeri-morzsolókat
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S; abadalma zctt

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgánycséplókhöz.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mai- „ ,r 1 és minden ecyéb gazdasági
mok, méhészeti és technikai czélokra. )B*r^ftIiy,,C86pl0^6pGKGl gepeket.

Továbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
18ö2. augusztus 3-án 17,567 sz. í>lait szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagyságai 4' 4'' magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 48 frt. 

Kaktár és ügynökség Debreczenben Bauer és Társa uraknál. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

biztos és gyors hatású szer, uiideuuemü hugy 
csőbetegségek, folyások, (vulg. Tripper) bár- 
mily idült, vizelési nehézségek, erőltetések 
éjjeli megömlések, makacs-utóbajok ellen" 7 
Jótállás mellett. - Dr. Pr. Hawreight onosi 
használat utasítása, életrendi etjárás, óvsza- 
bályokkal ellátva. — Egy adag 5 írt. Fél adag 
2 frt 50 kr. Befecsk. folyadék 50 kr. — Meg­
rendelhető postautánvéttel Zágonyi Széles Endre 
gyógyszerésztől, Fürdő Algyógy (Erdély.) Bécs 
ben kapható Weis J. gyógyszertárában, Prágá­
ban Fürst J. gyógysz.

Budapesten kapható: Kochmeister Frigyes 
utódai gyógyanyag árudájában, Nagy-korona 
utcza 32, sz.

Debreczenben kapható: Dr. Rothschnek 
V. Emil gyógyszertárában.
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; j hivatal ős és magán- * ,-
i nyomtatványok leg 
i egyszerűbbtől a legdi- 

I ;j kiesebb kiállításig,
I ’ gyorsan es jutányos árak 
! } mellett készíttetnek.

Üzlethely fdpiacz,
Sz. Nagy Károly ur 

házában.
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ALAPITTATOTT 1864.

Európa legnagyobb és leghíresebb f
varrógépgyár Berlinben

ezelőtt
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FRISIER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

piacz és hatvan-utcza sarkán, H
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű

le» jóbb 1BJJ1TI SIN GÉB rendszer,
Medium. 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wehler és Wilson, továbbá Howe An­
ger ulinder es Szíjgyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett, havi

vagy heti részletfizetésre.
... Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptük, alkatrészek, gépolaj- és czérnák 
dói , sajat gépjavítás! műhelyemben legjobb és legolcsóbb munkás készítettnek. Rótji 
Kinaszuait varrógépek a legmagasabb értékükig becseréltetnek.

I"*®'“^®1.****« A nagyérd. közönség becses pártfogását ■**«©€!»©s@®e! 
I.. ... .# e-idve legpontosabb és legkészebb szolgálatot § Havi
■ g epja V11 as 15 Ígérve maradt kitűnő tisztelettel «vagy heti
I műhely. • Herskovitz Henrik {részletfizetés

1- 3. piacz és hat ran-utcza sarkán. $**••• leeeseBl

Uj czipő üzlet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben

czegléd-utczán, a városháza alatt
a régi takarékpénztár tőszomszédságában

egy dúsan fe’szerelt

női, férfi és gyermek

CZIPŐÜZLETET
nyitottam. E szakmában nagyobb gyárakba i szerzett ösmereteim és rendkívül Ov 
kedvező összeköttetéseimnél fo-va a legjobb minőségű női, férfi és gyermek X'X

czipőket ajánlok, u. m. XX

minden alakban és minőségben 1 frt 25 krtól 7 frtig. S 
i> >> >■ 3 frt 20 krtól 7 frtig.
- 50 krtól 4 írtig, ^

női czipök 
! férfi czipök 

gyermek czipök

me'y árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek.
Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezes éget vállalok, 

kérem a n. n. közönség bersrs pártfogását, m radvan teljes tisztelet el

Fáik Ottó,
Gzegléd u cza, a városház alatt, a regi takarékpénztár tőszomszédságában.

és Féftpáz

a régi ösmerős cs. Jdr. szab. gyárból.
Barger János Bécs.

(I. kér. Schulerstrasse,7 szám )
ajánlva mindenkinek dösmert kitűnő készítményeit, kitüntetve minden kiállításnál

eziisrt eremmel.
Sötét fekete nem veszti színét és nagyon könnyen kitűnő fényt kap, és a bort mindé" 
zsnos es puha állapotban tartja. Szinte ajánja rendkívüli salon csizma és czioö- 
lakkot, úgy szinte n-inden bőr nemühöz és lószeriszámokhoz kitűnő szép fénynyel bir Pés 

van a legjobb londoni és muszkabagaria bőremésztő kenőcse.
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Nincs többé fog-fájás.
hogyha ha használ atik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
9W » tiszteletre méltó Benediktinus ntják, “ 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur áltál lényegesen tökéletesebbitteteit.
,. , ,®z utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
bitesehez es megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A le ,iellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezert minden magas rangú körökben az egész világszerte használtaik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M, Benő. Rótt S. férfi divat-termében.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE Wnyvnyomdájában.
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A fekj
A fekete rémi 

Eszünkbe jut egy öt 
a melyet épen most j 
czia lap:

Egy jámbor is^ 
baktatott lován a 
za felé, midőn borza 
szemei előtt. A kbol 
A szegény török let| 
hullott. A cholera 
ségén s beszélgetni I 

Ha már, monl 
mégy, óvj meg engj 
kát, a kiket szerété 

A cholera mi 
megkérdezte, hogy 

— Kétezret 
se többet, se kévéd 

Midőn a töröl 
hogy a cholera mái 
már többen meghj 
hevesebb lett és naj 
el. A török, ki a 
tébeu magá: biztoá 
várt. mig két ezorej 
lásson több halotti 
azonban megtudta, 
haltak meg s bog 
áldozatot szed, ügyi 
pusztítása megszűnt; 
ötezeret érte el.

— A kholeral 
dolá a török, majd] 
újra meglátom.

Nem sokára 
kholerát. Alig veti 

— Megigértef 
dozatot kívánsz s 
is szedtél. Ezt csu| 

— Nem csalt 
a két ezernél s n| 
nek oka.

— Hát kieső 
— A féle 
És igaza van! 

félve-félni magába] 
lelkileg gyöngítő 
rémtől, mely mindj 
ban, valahányszor 
lágiészekben kalanl 
g o z I) i.< Ez a n| 
is Egyptom felől 
a franczia Toulon I 
veszedelem az, dg 
Vecbiából, sőt Teml 
kolera-esetek birg 
tőle.

Ne ijedjünk 
gyünk óvatost 
már megküzdheti 
erre való fegyver! 
Ezt az óvatosságo] 
mányiéi és a hat! 
lera-eset merül fi 
rendszabályaink 
legyenek, ne titkd 
zottakká a veszély 
helyett inkább nyl 
óvó rendszabályok! 
magát mihez tál 
mondta, hogy ni 
tudományossága, vl 
s é g e. E harmadi 
ben tett a kormai] 
legalább annyira, 
léte megköveteli, 
tanár egyik k| 
mondta, hogy a k 
bér aránylag kön 
pénz és vizkerd 
a mely a jó vizn] 
mi fog történni 
sunkban ? Mert ail 
valóságos járvány 
van fedett csator 
része is hibás. A| 
árkok tátongana 
miazmatikus büzj


